

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II Año XXV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NÚMERO 6.839

Suscripción: Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Pago Portugal 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

MARTES 28 DE ENERO DE 1919.

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

TELÉFONO NÚM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana) 0,05 pts.
Tercera 0,15
Primera 0,50
Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

GRIPPE, BRONCONEURMONIAS

Los que las hayan padecido deben tomar las Aguas de Caldeas de Tuy (Provincia de Pontevedra).
FORTIFICANTES DEL APARATO RESPIRATORIO
Informes y prospectos: Manuel Oliver, Alcalá, 97. --MADRID.
Venta de Botellas: ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO.
Temporada oficial: De 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

LA CASA RUEDA

FUNDADA EN 1840
ofrece su nuevo establecimiento mercantil, calle de Santa Clara, núm. 23, a sus favorecedores.

IMPRESIONES PROPIAS

Las Ideas y los hombres.

El pueblo que en París derribó la Bastilla y vertió a torrentes su sangre por los derechos del hombre, fué el mismo que pocos años después gritaba «vivan las cadenas» y el que en 1823 vino a España a sostener el absolutismo de Fernando, el Desdado. ¿Cómo es posible que se operen en las multitudes esos avances y retrocesos? La Historia de la Humanidad está llena de numerosos ejemplos de esta clase y puesto que el hecho es innegable, necesario será ver las leyes biológicas y psicológicas que lo motivan.

Nose educa a las gentes según las ideas nuevas que quieren conculcarse, sino según las suyas propias: no se trata en la educación de rebajar el nivel del educador, sino de elevar el del educando, y por eso, suele suceder que, antes de que la educación de un pueblo con arreglo a un ideal se de por terminada, ese pueblo abandona los principios por donde quería conducirse y regresa a las antiguas sendas.

Dos poderosas razones hay para que esto tenga lugar: una, es el apego a lo antiguo, que nos seduce precisamente porque lo encontramos más fácil de practicar, puesto que ya estamos acostumbrados a ello, y la otra la falta de equanimidad en los educadores al establecerse la lucha entre los ideales nuevos y las viejas prácticas. Todo ideal es en su origen más bien teórico que práctico, y al entrar en el terreno de la práctica, tropieza con algunas dificultades y suele sufrir grandes modificaciones. Estas dificultades suelen tardar muchos años en vencerse, y las modificaciones que la práctica hace introducir en los ideales nuevos, desilusionan a sus fervientes partidarios, que quisieran llevarlo al terreno de la vida sin separarse un ápice de lo que ellos imaginaron. La fe flaquea, el egoísmo sabe de punto y el ideal pierde fuerza en los dirigentes y prestigio en los dirigidos; de aquí que sea fácil la regresión colectiva.

El elemento armado jugó siempre el principal papel en los cambios de régimen de las naciones, ya fuese para avanzar, ya para retroceder en la senda de las libertades públicas y como la forma monárquica tiene menos encarnado su poder en la voluntad del pueblo que la forma republicana, necesita muchas veces buscar en el elemento armado el apoyo que en el elemento civil, o no tenerlo en la medida que para sostenerse necesita. Sólo cuando las personas que componen las categorías superiores del elemento armado se componen de que el bienestar del pueblo y su libertad cívica, constituyen el bienestar colectivo del elemento armado, se convierte éste en salvaguarda de las libertades populares; pero esto ocurre pocas veces, porque el individualismo se sobrepone

al interés general aquí como en otras muchas partes de la vida. Este es uno de los factores que no deben perderse de vista cuando se trata de comprender los cambios progresivos que los pueblos hacen en su régimen de gobierno.

Sin embargo, toda forma de gobierno derribada por la fuerza, deja gérmenes en la opinión, que más tarde o más pronto reaccionan sobre la forma nueva y la obligan, a conceder las libertades que disfrutaba el pueblo con el régimen caído, (como sucede con los republicanos españoles) o a dejarle el paso al Gobierno derribado (como puede ocurrir en la vecina nación portuguesa caso que la monarquía se consolide.)

Lo que está sucediendo en Portugal, no puede sorprender a ningún espíritu algo conservador. Los radicalismos de Alfonso Costa, implantados en tan corto espacio de tiempo no podían ser asimilados por el pueblo luso. Teóricamente se promulgó una constitución para la cual el país no estaba preparado y tropezó en la práctica con grandes dificultades. Para sostener y dar vida a esa nueva constitución, Costa se rodeó de gentes de no muy buenos procederes ni procedencias, lo cual dió margen a que el pueblo, lejos de connaturalizarse con ella, sintiese cada vez más aversión hacia ese régimen que tan bello le pareciera en teoría.

Es muy significativo el hecho de que la gobernación de la república vecina fuese pasando de las manos de los radicales a las de los conservadores y actualmente estuviera en las de los ultraconservadores, como lo eran el difunto Paes y sus ministros. Los monárquicos portugueses tal vez pensarían dar un golpe de Estado cuando la ocasión les fuese propicia, e implantar el antiguo régimen sin derramamiento de sangre; pero la trágica muerte de Sidonio Paes, frustró sus proyectos y entonces fué necesario lanzarse francamente a la revolución.

Ne ha mucho tiempo que los mismos partidos monárquicos que ahora se alzarán en armas, ofrecieron su apoyo a Sidonio Paes, como presidente de la república; tal vez porque esperaban la recompensa del golpe de Estado; mas fracasado éste, la revolución se impuso, ya que contaban con gran parte del elemento armado y con la pasividad del pueblo.

Esta pasividad del pueblo, era debida a que los hombres que rigieron la república portuguesa, fueron más teóricos que prácticos, más filósofos que economistas, y de aquí que, pretendiendo llevar sin tasa sus ideales a la práctica, o más bien, pretendiendo implantar una constitución en un pueblo que no estaba apto para ella, trajeron un estado de agitación y de zozobra, que los monárquicos aprovecharon para convencer a las masas de la ineficacia de la república y de sus hombres. Si esas masas tuviesen el suficiente discer-

nimiento, comprenderían que los hombres fueron efectivamente malos directores, pero que esta no es razón para que la república fuese mala; ni tampoco nada les abona que los hombres de la monarquía puedan ser mejores. Recordaría, puesto que aun está bien reciente, el gobierno monárquico y tiránico de Juan Franco, y no se dejaría llevar tan fácilmente a un cambio de régimen, con el cual puede perder las libertades conquistadas y no encontrar el bienestar apetecido; pero el pueblo es el eterno niño, el constante olvidadizo de los agravios que se le hacen y a eso es debido el vaiven que ejecuta en la senda de la libertad y del progreso. La moral del pueblo es la moral del instante.

LECIANO CAÑO.

Las Diputaciones castellanas.

En la Asamblea de Diputaciones Castellanas celebrada últimamente en Segovia, se aprobaron unas conclusiones que serán elevadas al Gobierno.

Se pide en ellas la autonomía municipal para que los Municipios puedan regirse por sí mismos.

El alcalde podrá ser nombrado por el Gobierno, sea o no concejal.

Para elegir concejales se establece la siguiente proporción:

Por cada 5.000 habitantes, ocho concejales.

Por cada 10.000, diez concejales.

Por cada 30.000, doce concejales.

Por cada 50.000, catorce concejales.

Por más de 100.000, veinticuatro concejales.

Las bases aprobadas son muy extensas.

Se acordó también en la citada Asamblea protestar contra el uso del catalán como idioma.

Sección Literaria.

La partida

En la estación, un ruido bullicioso. Rasga el espacio el último silbido; una madre despierta al ser querido juntándolo a su pecho tembloroso.

Desde el andén avanza presuroso el tren, que ya a lo lejos se ha perdido en la profundidad del valle, humeando y adelantando veloz, vertiginoso.

El se lleva la dicha y la esperanza al traspasar las cumbres de los montes, dejando tras de sí penas y flores.

Ese tren que se pie de en lenta va descubriendo nuevos horizontes y separando a veces dos amores...

JULIO SÁEZ DE LA PEÑA Zamora.

Un artículo de "La Correspondencia Militar."

La Correspondencia Militar, que no aparece los domingos, publicó anteaer, en atención a las actuales circunstancias, un extraordinario del cual nos hacemos eco en nuestra conferencia telefónica de última hora, publicando un artículo titulado «En defensa de la dignidad de España», que termina con el siguiente párrafo:

«Ya se han expresado libremente las aspiraciones autonomistas de Cataluña; nadie ha cercenado la libertad de acción de todos y de cada uno de los que han tomado parte en esos actos políticos; nadie se ha mezclado en política sin deber hacerlo. ¡Ah! Pero hay una España, hay una patria que muchos miles de hombres han jurado defender hasta perder la última gota de su sangre y ya no es posible, por ningún concepto, que ni en Barcelona ni en lugar alguno de Cataluña se siga ofendiendo y escarneciendo esa Patria, que es la nuestra, la de nuestros padres, la de nuestros hijos; y si para hacerla respetar es preciso derramar sangre, hasta la última gota de la de sus enemigos será derramada.»

López Monís y Zamora.

Las obras del Puente de San Francisco.—Para conjurar la crisis.—Un telegrama.

Una nueva prueba de los cariños que siento por esta provincia, acaba de darla nuestro culto y distinguido amigo don Fernando López Monís, subsecretario de Instrucción pública y diputado a Cortes por Puebla de Sanabria, gestionando la prosecución de las obras del puente de San Francisco en la capitalidad del distrito que representa en la Cámara popular.

En cuanto el señor López Monís tuvo noticia de la manifestación celebrada en Puebla de Sanabria para solicitar pan y trabajo, le faltó tiempo para entrevistarse con el director general de Obras públicas, señor Azqueta a quien expuso la necesidad imperiosa de ejecutar obras urgentes para conjurar el conflicto que se avecinaba.

De esa entrevista nos informó detalladamente nuestro correspondiente en Madrid señor Sánchez Ortiz, afirmando que una vez más quedarían demostrados el celo y el interés del señor López Monís por todo lo que afecta a su distrito.

Así es en efecto. Hoy por la mañana recibimos el siguiente despacho telegráfico cuyo contenido llenará de legítima satisfacción a los sanabreses ya que en él se da cuenta del resultado favorable de las gestiones realizadas por su diputado en el asunto de las obras del puente de San Francisco.

Madrid 28
El Subsecretario de Instrucción Pública a Luis Calamita.—HERALDO DE ZAMORA.

Me manifiesta el ministro de Fomento que ha teleografiado al señor Ingeniero jefe de esa provincia autorizándole al contratista de las obras de construcción del Puente de San Francisco para que realice el agotamiento de las dos pilas que faltan, de acuerdo con la petición que le hice hace unos días.

Ve estoy seguro que el celo del dignísimo ingeniero jefe y el conocimiento de las necesidades generales en relación con los apremios del momento, le harán llevar este asunto con la urgencia necesaria.

Le saluda cariñosamente,
FERNANDO LÓPEZ MONÍS

También nosotros estamos seguros de que el ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia don Alfonso Rojo, impuesto del grave conflicto que la crisis de trabajo y la carestía de la vida ha planteado en Puebla de Sanabria, secundará con la urgencia que la necesidad demanda, los propósitos del diputado señor López Monís y del Ministro de Fomento.

Felicitemos una vez más a los sanabreses por contar con un representante celoso de sus intereses y al señor López Monís por el éxito de sus gestiones en favor no solo de su distrito sino de la provincia entera.

HOMENAJE A PADEREWSKI

Por iniciativa de nuestro paisano el eximio pianista Guillermo Cases, amigo y admirador del gran Paderewski, se prepara un homenaje a este genial artista por su elevación a la presidencia de la República de su país.

Consiste el homenaje en el envío de un álbum, en el que irán las firmas de los músicos españoles, sin distinción ni categoría.

Los pliegos estarán desde esta fecha depositados en la Redacción de HERALDO DE ZAMORA a disposición de todo el que quiera adherirse a tan justo homenaje.

IMPRESOS para los Presupuestos, Repartimientos, Rústica y Urbana, Padrón, Cédulas personales, Matriculas; editados en papel de barba clase superior.

Pedidos, Librería de Vitaliano Barroso, Benavente.

Diario de un espectador.

Asamblea Castellana.

Ha terminado su labor la Asamblea de las Diputaciones castellanas celebrada en Segovia, en la cual estuvieron representadas todas las Corporaciones provinciales excepto la de Salamanca.

Salamanca, no se adhirió a los acuerdos de la Asamblea de Burgos; Salamanca no ha enviado representación a la Asamblea de Segovia y, sin embargo, la Salamanca que piensa, medita y estudia se ha declarado públicamente en favor de la autonomía.

En Segovia, se han reunido los diputados provinciales y aunque parece que estaban animados de los mejores deseos para hacer una obra útil, benéfica para la patria, la frialdad del ambiente y la frialdad de las almas, ha matado los entusiasmos. Se han encontrado solos, aislados dentro del pétreo recinto que estrecha a la histórica ciudad, en apretado abrazo. Y de la Asamblea salieron unas conclusiones que de nada servirán porque no las anima la vivificadora y pura llama de un ideal.

Castilla no es Valladolid, ni Salamanca, ni Zamora. Castilla es más que un pueblo, que una villa, que una ciudad. Castilla es el conglomerado de provincias que forman la región. Por eso, de poco o de nada servirá a Salamanca pretender aislarse de sus hermanas, para formar rancho aparte. Mirando al porvenir quizá aspire a formar cabeza de región unida a Extremadura. Extremadura no tiene Universidad. Castilla, la tiene en Valladolid. Concedida la Autonomía el centro universitario correspondería a la capitalidad de la región y la capitalidad está tan distante de Salamanca como de Zamora.

¿No guiará algún egoísmo a Salamanca para separarse del iniciado movimiento castellanista?

Pérez Solís afirma que de Salamanca saldrán los nuevos Comuneros que darán la batalla decisiva al caciquismo.

Contra el caciquismo nos pronunciamos en toda Castilla. Lo que no admitimos es el derrocamiento del caciquismo negro para exaltar el caciquismo rojo. Anhelamos el levantamiento del pueblo castellano, contra las tiranías de sus opresores seculares.

Predicamos la santa rebeldía de los ángeles que pueblan los campos contra los endiosados caciques multicolores, de las derechas, de las izquierdas y del centro, que de todo hay en la extensa viña del Señor.

Y hasta que el pueblo esté capacitado para reivindicar sus derechos, no hay que esperar el advenimiento de los gloriosos y románticos Comuneros.

A Castilla, hoy en escombros, hay que reedificarla con ideologías, nunca con egoísmos.....

Ego.

Don Antonio Rodríguez Cid.

En el tren correo de Medina del Campo, anoche salió para Madrid, acompañado de su hijo Antonio, nuestro querido amigo don Antonio Rodríguez Cid, representante en Cortes por el distrito de la capital.

A despedirle bajaron a la estación numerosos amigos políticos y particulares, testimoniando una vez más lo mucho que en Zamora se quiere a su diputado.

Lleven los apreciables amigos feliz viaje y deseamos que la estancia en Madrid del joven diputado sea altamente beneficiosa para los intereses de Zamora y su provincia.

UNA CARTA

Sobre ferrocarriles.

Señor director de HERALDO DE ZAMORA.

Muy señor mío y amigo: Por la protesta que yo solicité del excelentísimo Ayuntamiento contra la supresión de las tarifas ferroviarias especiales y el aumento del 15 por 100 sobre la general, le una carta del señor director de la Compañía de los Ferrocarriles de Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo, en el número 6.837 del periódico de su digna dirección, que por aludirme, le ruego de cabida a las adjuntas cuartillas.

Yo, al solicitar la citada protesta del excelentísimo Ayuntamiento, que por unanimidad la aceptó, no estubo en mi ánimo ni está el sostener una polémica periodística, con quien por su capacidad profesional, se ha elevado al puesto que ocupa y menos para tratar de un asunto de tanta complejidad como son las tarifas ferroviarias, sin tener en cuenta la supresión de algunas (temporalmente) que sirve para más embozo al público (que paga los vidrios rotos) del conocimiento de las mismas.

Lo de ahora, por la importancia que tiene, aún cuando el señor director no quiera dársela, se hace sencillo y por ésta sencillez un profano en estos asuntos de que se trata, solicitó la protesta por creeria justa.

Bastaría solamente para probarlo, citar lo que han dicho varios periódicos, abordando el mismo tema de supresión de tarifas; pero haré además algún número aún cuando tengo poco cariño a la Aritmética (según el señor director) que se olvida

en su largo escrito de la demostración de la supresión de las citadas tarifas, que nadie mejor que él pudiera hacerlo.

Ejemplo: Anulada la tarifa especial N. M. C. número 3 que de Sevilla a Venta de Baños costaba pesetas 62 la tonelada, esa misma distancia y los mismos carriles, aplicándose la tarifa general cuesta pesetas 93,35; aumentemos a esta suma el 15 por 100 que hoy tiene de recargo y obtendremos pesetas 107,35, que es lo que cuesta hoy la tonelada; por lo tanto, pesetas 45,35 más que lo que se pagaba por la tarifa suprimida N. M. C. número 3, resultando si las matemáticas no mienten, un aumento de un 72,58 por 100; este mismo resultado daría, si extendiera la paridad a tarifas especiales números 16, 17, etcétera etc., en relación con las generales correspondientes. ¿Está claro?

Mi protesta, no fué por el aumento del 15 por 100 sobre las tarifas; y menos, si éste se ha de destinar a tan loables fines como el aumento de sueldos de los empleados de los ferrocarriles, sino por la supresión de las tarifas, que unido el aumento citado, supone el 70 al 75 por 100 de aumento en el transporte en todas las mercaderías que por su índole pudieran ser aplicadas a las especiales tarifas que antes regían.

Respecto a sí las Compañías ganan o pierden, ni me incumbe ni me interesa, habría que discutir mucho eso hasta hacer desaparecer el mal de origen, enfermedad que en nuestra querida España sufren las grandes Empresas.

Lo que no quiero pasar por alto, es el proceder injustificado e indefendible de las Compañías de los ferrocarriles de hacer tiempo a esta parte, al prohibir las facturaciones unas veces, la supresión de tarifas, otras exigir la facturación en grande con sujeción a la tarifa que a ellos le ha dado la gana, la exigencia de anticipos (metálicos) para adquirir material, (fomento de abonos o pila bautismal caciquil) la facturación en dos o más expediciones (vagos o completos) para ser estos tasados por la tarifa general, en vez de la especial a que tenía derecho el remitente, unamos a esto el enorme movimiento tenido hasta el extremo de darse el caso de esperar los remitentes un mes por un vagón.

¿Qué sería si en vez de éste tráfico ferroviario que no ha habido vagones se viera material paralizado en las estaciones?
¿Que todo está caro? ¿Quién lo duda? ¿Que el carbón lo pagan a 150

¿Por qué le conviene a usted comprar sus frajes en la casa de Cuesta?

— Por siete razones —

- PORQUE con ello economizará usted dinero.
- PORQUE con ello conseguirá usted vestir elegante.
- PORQUE sus géneros son de un resultado excelente.
- PORQUE sus géneros son de un colorido inalterable.
- PORQUE presenta las últimas novedades en paños.
- PORQUE no tiene rival en precios, gusto y calidades.
- PORQUE posee una hermosa colección desde seis a noventa pesetas el corte completo.

CORTES DE GABAN DESDE DOCE PESETAS
Luis de la Cuesta, Santa Clara número 12.

¿Qué es lo mejor

para devolver a la piel la suavidad y blancura que caracteriza a las personas de distinción?

La Crema Alabastrina

Única preparación que por su composición puede realizar este milagro sin producir con el tiempo descamaciones en la epidermis. Precio del estuche, 0,75.

HIGIENE DE LA PIEL. BELLEZA, BLANCURA

De venta: En la Farmacia y Droguerías de GARCIA CAPELO

pesetas la tonelada? ¿Qué enormidad! ¡Y los asturianos se quejan por que sus productos solo valen a 50 60 70 y 80 pesetas la clase mejor, tonelada! ¡Qué tópicos usamos los que ponemos a la luz meridiana las tremendas injusticias de los fuertes!

Para terminar, no pretendo me dé más explicaciones el señor Massó. Aun cuando en la correspondencia periodística se refleja el espíritu de la civilización, tengo bastante, con el vocabulario de que en su carta hace uso.

BERNARDINO ZAPATA.
Concejal

Zamora 27 de Enero de 1919

En honor de un médico.

A las autoridades

de Castroverde.

No es precisamente la personalidad de Basilio García, el blanco de nuestros ataques. El señor García como particular es un bueno, un vecino que solo simpatías nos merece, como alcalde presidente de la corporación municipal, un maniquí, que sirve de pantalla a los manejos funestos e imprudentes de dos o tres que traían de convertir al pueblo en un semillero de lucha y rencores que produce verdadero sonrojo.

En mi artículo dedicado al culto galeno don Macario Allende, médico particular, pena de relieve, el trabajo y la actividad desplegada por él; y, en el común sentir y haciéndome intérprete del sentimiento de gratitud, que había nacido al calor de los beneficios que nos prodigó desinteresadamente a todos los caídos durante la gripe en aquel pueblo; entonces hice pública manifestación del agradecimiento en nombre de todos los beneficiados; y, pedía que en sesión extraordinaria la Corporación municipal, acordara pedir una recompensa para sus merecimientos, ya que su caballerosidad le impedía admitir gratificación alguna.

Creo no proponía ninguna goliería, ni un imposible, pues, ni eso hicieron y las autoridades olvidando los servicios prestados en época tan anormal por dicho señor, se encogieron de hombros; y, en pago a sus merecimientos, se le compensó con ingratitud, cual fué la que se le infirió a consecuencia de haber renunciado la plaza de pobres el médico señor Urdiales. La Corporación municipal nos dió una lección de ingratitud colectiva, nombrando para aquel cargo interinamente otro médico, en vez de confiarle al señor Allende, la beneficencia, ya que se hallaba bien atendida por este señor hacía proximamente tres meses; así es que el que sirvió para combatir en un momento de supremo peligro la virulencia de la peste, no valía para continuar en el puesto después de atajado el peligro.

Hoy vemos que la desconsideración de esos ediles llegó al cúmulo de la afrenta, no escuchando la voluntad del pueblo, ni obrando por propio impulso, puesto que tuvieron que claudicar ante la imposición de alguno que torpemente se oculta para hacer daño, con el solo placer de ver abatidos a sus rivales; y, no obraron legalmente al elegir médico en propiedad. No quisiera con esto amenguar en nada el mérito que puede tener el nombrado, para mi desconocido; pero por grande que este

fuera, la gratitud y la razón natural daba preferencia al que tan altruistamente nos había suministrado toda clase de asistencia.

Quédete al menos en estos momentos de injusticias al amigo señor Allende la satisfacción de que su nombre será perpetuado como libertador del pueblo de las garras de la epidemia; y que si fueron ingratas e injustas las autoridades, no sucedió así con la inmensa mayoría de los vecinos, que en su nombre pido les disculpe la parte alicuota que por haberlos elegido, a los indicados ediles, pudo alcanzarlos.

A. G. VICENTE.

Castroverde de Campos.

HOMBRES

Falta de energía, nervioso-muscular, impotente, gastado por abusos de Vinos, bebidas, alcoholismo, pesares, estudios, e, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y le recibirá gratis por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas. Antes en el lecho conyugal y después a tres pesetas librerías de Zamora. Por correo, pídase a Editorial, Arenal, 1 MADRID

NOTICIAS

El día 30 del actual se celebrará en la Delegación de Hacienda, la subasta de venta de varios objetos embargados.

El comandante de Caballería don Juan Alano, ha sido nombrado delegado de la autoridad militar en la Junta provincial del Censo del ganado caballar y mular de Zamora.

José García Fraga

MÉDICO.

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.

Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

Para mañana a las seis de la tarde están convocados en el Gobierno civil los elementos que han de constituir la comisión provincial reguladora del comercio de aceite y poder proponer el sobreprecio de la venta de dicho artículo en Zamora y su provincia.

Ha sido destinado al tercer Establecimiento de Remonta, el teniente coronel de Caballería y estimado amigo nuestro don César Fernández Perote.

BAR NOVELTY

El mejor situado.—El mejor servido.—El preferido por el público. Planta baja del Nuevo Teatro ZAMORA

En Valladolid ha fallecido el alumno de la Facultad de Medicina don Luis Salvador Calvo, hijo de don Luis, persona muy conocida en Zamora, donde residió bastante tiempo. Descanse en paz y a su familia le enviemos nuestro pésame más sentido.

Todas las personas de buen gusto toman café del BAR AMERICA, por su excelente calidad y precio económico.—Se sirven Chocolates, Thes y Bocadoillos.—Vinos y Licores de todas marcas.

Santa Clara 6.—Sanz y Beato.

El Ayuntamiento de Castropedame (León) ha establecido un nuevo ferrial de ganado vacuno en el pueblo de Matachana, libre de todo impuesto, los días 4 y 18 de cada mes.

Por las condiciones del punto en donde se ha de celebrar y por distar menos de dos kilómetros de la estación de Bembibre, será muy beneficioso para vendedores y compradores de toda la provincia.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDEZ OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Prácticase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

Por la Representación del Estado en el Arrendamiento de Tabacos y Dirección general del Timbre, se ha publicado una circular concediendo un uveo plazo de canje para los efectos timbrados suprimidos por la ley de 5 de Agosto último.

Esta nueva prórroga comenzará el día 1.º y terminará el 28 del próximo mes de Febrero.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

Ramón López Vara.

Manuel Ruiz Rodríguez.

Gueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE SAN TORCUATO 12—ZAMORA.

— LUIS SENDIN

Por el capitán general de la 7.ª región, se ha dispuesto que el médico militar don Antonio Crespo Alvarez, se presente en Toro el día 1.º de Febrero para reconocer a los reclutas que se incorporen en dicha Caja.

Guerra a los sabañones.

¿Queréis conservar vuestras manos sin sabañones? Usad el SABANOL. Los padecéis ya, y queréis curarlos seguidamente sin que vuestras manos se deformen. Usad inmediatamente el SABANOL.

Es el remedio más seguro para curarlos radicalmente, estén o no ulcerados.

Al notar los primeros síntomas, acudir al momento al SABANOL de López Avente.

Precio: Una peseta frasco.—De venta en la farmacia y droguerías de GARCIA CAPELO

Hoy se verificó en el Ayuntamiento la rectificación de la lista de mozos para el próximo reemplazo, cuyo sorteo tendrá lugar el día 16 del mes próximo.

Nuestros queridos amigos don Ciraco Martín y señora, dan las más expresivas gracias a cuantas personas han tomado parte en la pena que les embarga con motivo del fallecimiento de su queridísimo hijo Román, acaecida el día 24 de los corrientes y suplican a sus amistades que no hubieran recibido esquelá mortuoria los perdonen el olvido involuntario, propio en estos casos de angustia y dolor.

CENTRO DE MODAS

- CONCHA HURTADO MODISTA

Confeción de Sombreros, Vestidos, Abrigos, Trajes hechura sastre. Últimas novedades.

PRONTITUD ECONOMIA

Santa Clara 53 principal, Zamora.

A presencia del alcalde señor Martín anoche las juntas de los centros obreros de San Martín y Católico, procedieron a repartir equitativamente por partes iguales las 4.939 pesetas 50 céntimos enviadas por el señor López Monís para dichos centros docentes.

Firmaron el acta de entrega don Pedro Ballesteros, don Rufino Barba, don Manuel Rodríguez, don Ramón Prieto, don Gabriel Abad, don Gregorio Manso, don Fabio Morchón, don José Rubert, don José Manso, don Domingo Boizas y don Prudencio Martín.

HERMINIO E. PINILLA

DOCTOR EN MEDICINA

Consulta de enfermedades de la piel, niños y secretas.

Cura radical de flujos, picores y erupciones.

Horas: de 9 a 1 del día y de 9 a 11 de la noche.

Damas, 25.—ZAMORA.

En el mercado de ganado de cerda se ha notado hoy bastante animación y mudaron las ventas.

La ceba, clase superior, se pagó la arroba hasta treinta y cinco pesetas y media.

Hubo precios inferiores, según clase y tamaños.

Libramientos a satisfacer mañana en esta Pagaduría de Hacienda:

Nombre	PESETAS
Antolín Barrios	1.441
Vicente de Mena	14.202
Catalina de Mena	708
Francisco Corcobado	9.094
Manuel Rodríguez	9.902
Manuel Vega	8.292
Francisco Alonso	5.860
Ramón Abruña	6.330
Pedro B. Blanco	6.578

En el mercado de cereales rigieron hoy los siguientes precios:

Trigo, a 84 reales fanega; centeno, a 60; algarrobas, a 78; cebada, a 54; guisantes, a 83.

La entrada fué casi nula.

Para mañana han sido puestos al cobro en la Delegación de Hacienda los libramientos de las nóminas de diferencias de los maestros, correspondientes a los ocho partidos judiciales de esta provincia.

Pasado mañana se vende en la

Delegación de Hacienda una caballería menor tasada en 80 pesetas y 120 kilos de pan, cogidos de contrabando en Trabazos.

Victima de rápida y traidora dolencia esta mañana entregó su alma al Todopoderoso, a los 53 años de edad, la virtuosa señora doña Paula Pardo Heras, madre amatísima y persona que goza de generales simpatías.

Mañana, y hora de las once, se celebrará en la iglesia de San Torcuato la Misa de Entierro y acto seguido tendrá lugar la conducción del cadáver al Camposanto.

A su viudo don Indalecio Alvarez, conocido industrial de esta plaza, hijos y demás familia, les enviemos nuestro más sentido pésame.

Cura el estómago e intestinos, el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz)

Júbilo en Sanabria

(POR TELÉGRAFO)

Puebla 28 12.

Hoy por la mañana se ha recibido en esta villa un telegrama del subsecretario del ministerio de Instrucción pública y diputado a Cortes por este distrito excelentísimo señor don Fernando López Monís, comunicando haber conseguido del ministro de Fomento, señor marqués de Cortina, la reanudación de las obras del magnífico Puente de San Francisco, al objeto de aliviar la crisis obrera y establecer el tránsito en condiciones normales.

El telegrama del ilustre diputado ha producido general entusiasmo y el vecindario se ha entregado a actos de expansión para festejar tan grata noticia.

EMILIO MATO

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid, 28 (9 m.)

CONSEJO DE MINISTROS

Presentación del nuevo ministro.—La marcha del comisario en Marruecos.—Examen de las peticiones de la Unión general de Trabajadores.

El Consejo celebrado en la presidencia, terminó a las ocho.

Se facilitó la siguiente nota oficial.

El presidente hizo la presentación del nuevo ministro de la Guerra, a quien elogió, dedicando al mismo tiempo un afectuoso recuerdo al general Berenguer, agradeciéndole la aceptación de un cargo tan difícil en las actuales circunstancias, y que solo ha aceptado en consideración a ser un deber político el admitirlo.

El nuevo comisario marchará a posesionarse de su destino el viernes próximo.

Se ocupó el Consejo de la situación de Marruecos, examinándola minuciosamente.

Acordó las instrucciones que dará el general Berenguer para el cumplimiento de su difícil cometido.

Examinóse la nota presentada por la Unión General de Trabajadores, enumerando las obras que pueden activarse en Madrid, para mitigar la crisis obrera.

Cada ministro expuso la situación de las obras afectas a su departamento.

Algunas darán el empleo máximo de obreros que admita su naturaleza.

Respecto a las restantes, se acordó consignar los créditos necesarios para unas, impulsando otras dentro de las cantidades presupuestadas.

El presidente leyó la petición que le entregaron los representantes de la Unión General de Trabajadores, y después de estudiar cada una de dichas peticiones, se acordó aceptarlas en principio, incorporando, a su propósito de realización, las mismas pasándolas al Instituto de Reformas Sociales para preparar, con presteza adecuada, los informes que servirán de base a los correspondientes proyectos de ley.

Acercó de la readmisión de los ferroviarios del Norte que constituye una de las peticiones, el ministro de Fomento informó respecto a la negociación que viene verificando desde hace tiempo sobre ese asunto con la Compañía.

El Consejo informó al nuevo ministro de la Guerra de los principales asuntos de Gobierno.

Aprobóse el contrato con la Sociedad Unión Española de Explosivos para el suministro de pólvora a la Marina durante el plazo de cinco años.

A la salida.—Declaraciones de Romanones.

A la salida del Consejo, manifestó el conde de Romanones, contestando a preguntas de los periodistas de si habianse ocupado de asuntos políticos, que efectivamente se había ocupado de ello el consejo, pues todo era política.

Acercó del programa parlamentario de hoy, añadió que por su parte no tenía hecho ninguno especial.

Durante el Consejo recibió la grata noticia de que la comisión de presupuestos del Congreso había dictaminado las obligaciones generales y que hoy se proponía dictaminar los presupuestos de la Presidencia y ministerio de Estado.

Cuando estos dictámenes estén veinticuatro horas sobre la mesa empezará seguidamente la discusión de los mismos.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid, (28 10'30 m.)

DE ESPAÑA

Los exministros demócratas cambian impresiones.—Dicen los comentaristas.—Espectación en alrededor de los regionalistas. El exrey Manuel en Londres.—El fondo de "El Socialista".

Los exministros demócratas se reunieron anoche cambiando impresiones acerca de la actual situación política y de los problemas pendientes de resolución.

Guardaron gran reserva sobre los acuerdos adoptados.

Algunos comentaristas insisten en afirmar que las actuales Cortes, serán disueltas en breve, convocándose a Cortes constituyentes, para resolver los problemas actuales.

Sigue ignorándose la forma que emplearán los catalanistas para entregar los Estatutos, lo harán directamente al Gobierno o a la mesa del Congreso, en forma de proposición de ley.

El Gobierno tiene trazado el camino, al cual ajustará su conducta.

Respecto a la solución que tendrá el conflicto político actual, motivado por las pretensiones catalanistas, las impresiones son muy optimistas.

El embajador de España en Londres, comunica que el exrey Manuel de Portugal, no ha abandonado Inglaterra y permanece en su residencia habitual.

En el fondo de "El Socialista", se ocupa de la actitud de los militares expresada en "La Correspondencia Militar".

Dice, que no pueden adoptar actitudes que constituyan una coacción de la voluntad del pueblo.

Confía en que el conde de Romanones no tolerará a nadie, que menoscase el principio de autoridad del Gobierno de España.

Opóngase quien se oponga, termina diciendo el artículo, prevalecerá la voluntad del pueblo.

El "Begoña", embarrancado.

El vapor "Begoña número 7", que salió el día 20 para Gijón, después de descargar carbón, embarrancó cerca de Noya, lográndose ponerle a flote.

Asamblea de obreros vitícolas. Los obreros viticultores de Sanlúcar, han celebrado sesión extraordinaria, concurriendo tres mil obreros.

En vista de la elevación de los artículos de primera necesidad, acordaron pedir aumento de jornal.

Los sucesos de Portugal.

Movimiento realista.—Declaraciones de un monárquico.

—Intervención extranjera. Telegrafían de Tui la conversación que tuvo un importante personaje monárquico portugués con un periodista.

Este personaje, que marchaba a Madrid, confirmó la proclamación de la monarquía en Coimbra y toda la parte Norte.

Afirmó que en Oporto son suficientes los víveres y artículos alimenticios que existen en la población.

Preguntado acerca de lo que ocurriría si se prolongase esa situación, dijo, recordando lo ocurrido en 1842, que entonces estaba Portugal dividido entre partidarios y adversarios.

El ysisó se solucionó aquello con la llegada a Oporto de las tropas españolas mandadas por el marqués del Duero.

Con esto daba a entender que los monárquicos admiten la posibilidad de una intervención extranjera.

SANCHEZ ORTIZ

De Barcelona

Marcha de los parlamentarios.—Palabras de Cambó.

—Información abierta para exigir responsabilidades por los sucesos.—Estudiante agredido por un obrero catalán.—Otras detenciones.—Insultos a oficiales del Ejército.—Información de otras provincias.

Anoche han marchado a Madrid los parlamentarios catalanes para entregar el estatuto aprobado por la Mancomunidad y los Ayuntamientos catalanes.

En los alrededores de la estación del apeadero de Gracia se adoptaron grandes precauciones.

Fuerzas de la guardia civil de caballería y de seguridad ocupaban las inmediaciones de la estación.

El Gobernador civil ordenó que no se expendieran billetes de andén, más que a las personas cuya permanencia fuese justificada.

A pesar de esta disposición, en la estación de Francia fueron muchas las personas que penetraron, comprando billetes para Badalona y otras estaciones cercanas.

Salieron por la estación de Francia los parlamentarios señores Claret, Morera, Marqués de Camps, Fortuny, Soler y March, Rusñol, Matheu, Letge, Domingo Alber, Nogués, Moles, Maristany y Valls.

Al arrancar el tren sonaron entusiastas aplausos saludando a los parlamentarios.

Por el apeadero de Gracia marcharon Cambó, Ventosa, Rodés, Bertran y Musitu, Sabater, Trias, Batlle, Garriga y Pounier.

Le despidieron numerosos amigos el presidente de la Mancomunidad el alcalde y varios concejales.

Antes de arrancar el tren, Cambó dijo a unos amigos: «Creo que dentro de dos o tres días estaremos de regreso los parlamentarios catalanes».

Esta frase es comentadísima. Los regionalistas esperan y confían que el Gobierno ante la expresión unánime de Cataluña retirará el estatuto de la comisión extraparlamentaria, de la misma manera que el Gobierno inglés el proyecto de autonomía que Irish Concilij presentó en la Cámara de los Comunes y que fué retirado cuando los nacionalistas ingleses celebraron la asamblea de Dublín protestando del Estatuto.

El presidente de la Mancomunidad al recibir a los periodistas manifestó que había quedado abierta la información para recoger los datos y aclaraciones sobre los sucesos últimos.

Conviene dijo, que todos los ciudadanos que tengan noticias o hayan sido testigos de los sucesos, acudan a aportar detalles precisos para exigir responsabilidades a los culpables.

Hay han acudido bastantes personas, aportando numerosos datos. Los parlamentarios leerán en el parlamento los datos que aporten.

Los diputados nacionalistas han hecho gestiones cerca del gobernador civil, pidiendo la libertad de algunos detenidos.

Dícese que éstos serán encarcelados sin fianza.

La conferencia oficial dice, que cerca de la una, en la calle de las Cortes, en las proximidades de Villarreal se promovió un alboroto, entre unos jóvenes que llevaban lacitos de colores nacionales y otros con lazos catalanes.

Unos obreros que pasaban por dicho punto salieron en defensa de los catalanistas.

Un españolista hizo un disparo, siendo agredido por un obrero con un instrumento punzante.

Le causó dos heridas, siendo curado en el dispensario de la calle de Sepúlveda.

Llámase el herido Juan Fontán, de 19 años y es estudiante.

Presenta dos heridas en el pecho.

Un poco más tarde un grupito invitó a un carpintero de la calle del Consejo de Ciento a que quitase la bandera catalana negándose a ello.

Acudió bastante gente, sonando dos disparos que no hicieron blanco.

Luego se armó a estacazos, resultando herido Juan Clarón de 17 años y Manuel Subirana de 25.

En la calle de Talleres, un grupo insultó a unas señoritas que llevaban lazos catalanes, y en su defensa acudieron unos jóvenes, liándose a estacazos, de los que resultó un herido en la cabeza.

En otras calles ocurrieron incidentes sin importancia.

Anoche las Ramblas hallábanse animadísimas, sin registrarse ningún incidente.

Las entidades económicas han acordado protestar ante el gobernador de los sucesos ocurridos estos días.

Ha ingresado en la cárcel, a disposición del juez militar, Antonio Llovet, que en el cuartel de Atrazanas profirió palabras ofensivas a los oficiales e insultó al centinela.

SÁNCHEZ ORTIZ

Extranjero.

La huelga general en Escocia y de los obreros del puerto.

Ha comenzado en Escocia la huelga general.

En Belfast la situación es grave, habiendo cesado en el trabajo cincuenta mil obreros de los astilleros.

También se han declarado en huelga, cien mil obreros del puerto de Londres.

Piden veinte francos de aumento semanales.

Están suspendidos los trabajos.

Viaje aéreo a Buenos Aires.

Una importante compañía inglesa organizará para el mes de Agosto un viaje aéreo a Buenos Aires.

Se efectuará en un lojoso y gran dirigible, y durará el viaje cinco o seis días.

El billete costará quinientas libras esterlinas.

Los primeros billetes los ha adquirido un comerciante inglés para él y su señora.

El dirigible volará a una altura de mil quinientos metros.

La brutalidad bolcheviekista.

Dicen de Berlín, que después de ser arrojados los bolcheviekistas de Astoma, se ha comprobado que procedieron bestialmente en el territorio libertado.

En Dorpat, asesinaron tres cientos burgueses y en el distrito de Neseberg otros tantos.

Ha sido paralizado el avance bolcheviekista en Curlandia, en dirección a Libau.

Declaraciones del leader de la mayoría.

La prensa de Lisboa comenta las noticias que publican los periódicos llegados de Madrid, fundadas en las relaciones que transmiten los monárquicos desde la frontera.

El leader de la mayoría parlamentaria ha declarado que apesar de estar la mayoría integrada por partidarios que apoyan la política de Sidonio Páez, protestará del obtáculo que implica seguir una política puramente republicana.

Ya han tomado posesión algunos ministros y espérase que hoy queden designados los ministros que faltan.

Ha recobrado la ciudad su aspecto normal.

El viernes, durante el bombardeo del astillero una granada destruyó la bandera monárquica que ondeaba en el edificio.

Los monárquicos publicaron la noticia en los periódicos «O Mundo» y «O Século», de que se había proclamado la Monarquía en esta capital, siendo falsa dicha información.

SÁNCHEZ ORTIZ.

Madrid 28 (3 t.)

ULTIMA HORA

Alcance telefónico

Los parlamentarios catalanes. Su llegada a Madrid. Lo que dicen. Otras noticias.

A las once menos cuarto llegaron hoy a Madrid los parlamentarios catalanes señores Fournier, Alberti, Neugués, Domingo, Moles, Cambó, Ventosa, Selser y March y otros.

Se han quedado en Barcelona aguardando instrucciones, los señores Pi y Suñer, Esplugas Mayol y algunos más.

Cuando llegaron a Madrid encontráronse con que en la estación se habían tomado grandes precauciones que resultaron inútiles ya que nadie molestó lo más mínimo a los viajeros.

En el andén aguardaban la llegada de los parlamentarios catalanes, numerosos periodistas y contadas personalidades.

Interrogados por los reporters, manifestaron que nada tenían que decir, pues había llegado la ocasión de que se hiciera el silencio para pasar a la vía de los hechos.

Ahora la opinión pública debe concentrarse en el día parlamentario ya que venimos decididos a imponer nuestro estatuto.

Si en la sesión de la Cámara fracasaran nuestros propósitos a consecuencia de una sesión de las llamadas patrióticas daríamos cuenta a Barcelona y allí desde la Mancomunidad hasta el último ciudadano, incluyendo, claro está, a los Ayuntamientos adoptarían las medidas necesarias para implantar la autonomía.

Ocurra lo que ocurra no precede remos como antes abandonando nuestro puesto en el frente de batalla.

Ahora procuraremos la paralización de la vida política, dificultaremos la aprobación de los presupuestos.

Y esta medida no será adoptada solo contra el actual Gobierno, sino contra todos los que le sucedan, si éstos no dan una satisfacción cumplida a nuestras aspiraciones.

En resumen, que no haremos otra cosa sino tratar a los Gobiernos en la misma forma que vamos a ser tratados.

Para realizar nuestros propósitos, contamos con el apoyo de una respetable fuerza en el Parlamento, representada por más de 50 diputados entre los que cuenta la minoría republicano-socialista, la cual por boca del señor Largo Caballero, ha expresado que la autonomía tal y como la entendemos es una cuestión previa, pues sin ella no pueden llevar a cabo la acción social que se proponen realizar.

Si no se aprueba el estatuto, nos oponemos a toda obra de carácter social que trate de llevar a cabo el Gobierno.

Creemos—añadieron—que nuestro estatuto está en el justo medio que debía estar.

El conde de Romanones al recibir a los periodistas díjoles que está decidido a contestar sobria y claramente a los parlamentarios catalanes en el Congreso.

Es todo lo que respecto a este particular debo manifestar, pues no es momento el actual de hacer conjeturas acerca de lo que pueda ocurrir.

SÁNCHEZ ORTIZ.

Venta de casas.

Se hace en esta ciudad de las señaladas con los números 30 de la calle de la Cárcaba y 16 de la calle del Puente, en inmejorable estado.

Del precio y condiciones, informará su dueño, que habita en la señalada con el número 16.

Coto de caza.—Se desea arrendar un monte o coto de caza, con preferencia inmediato a una estación de ferrocarril, en las provincias de Zamora o Salamanca, indistintamente. También se compraría, caso de convenir.

Las ofertas al Administrador de HERALDO DE ZAMORA.

Hipoteca de fincas a interés legal. Informe de condiciones, don Federico T. García, Mantecaría 30, Valladolid.

Guarda o encargado se ofrece para dentro o fuera de la provincia. Para informes dirigirse a don Prudencio Alonso en Melgar de Tera.

Arriendo de pastos.—Se hace de los pertenecientes a la Sociedad de labradores y vinateros de la margen izquierda del río Duero.

La subasta se celebrará el día 2 de Febrero, a las tres de la tarde, en la escuela de San Frontis, y el pliego de condiciones, se halla de manifiesto en casa del señor presidente don José de Mena, en el citado barrio.

Muy barato, casi de balde. Va ya usted al taller de carros Los Zamoranos, de César Frutos que vende un tonó, un tiburí, un carro tartanay un coche de línea de seis plazas; todo en inmejorables condiciones.

Puerta de la Feria, Zamora.

Se vende la casa, número 12 de la calle de la Plata. Tiene entresuelo, principal y segundo y jardín.

Para tratar, con don Bernardo Alonso Redoli, Avenida de Requejo.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º, MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a las operaciones de las mismas; DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin torales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos de pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en Zamora por el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell (que así quiere complacer a su numerosa clientela) de 11 a 1 y de 3 a 6 en el Hotel Suizo, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

CALLOS

¿Cuanto daría usted por verse libre de sus terribles callos?—Con solo cinco reales consigue usted esa felicidad. Compre hoy mismo un tarrito de UNGUENTO MAGICO y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1'25 pesetas. Depósito en Zamora: Droguería de Blanco.

Ama de cría.—Soltera, de veintidós años, leche fresca y buenas referencias, se ofrece para casa de los padres. Informarán en la botica de Venialbo.

Naranjas, Murcianas superiores, las vende Tomás Crespo; mondariñas superiores, a 0,60 céntimos docena; comunes, clase superior, a 30; dos docenas, 55; por 100, a 2,25. San Pablo número 8.

Vino superior.—Martín Hernández, cosechero, Traviesa, número 4. Lo vende a seis pesetas el cántaro, respondiendo de los gastos del análisis si no resultase de buena calidad y pureza.

Venta de paja.—Don Pedro Ballester Alfageme, vende cuatro mil arrobas de paja de trigo, en Pajares de la Lampreana.

“La Perla Zamorana,” GRAN FABRICA DE HARINAS DE Federico Tejador

RONDA DE LA FERIA

Se anuncia al público haberse instalado piedras para moliitura de piensos con arreglo a los últimos adelantos de la industria.

Se venden la casa número 4 de la calle de la Renova.

Un lagar, bodega, paneras y corral con fachadas a las calles de la Puebla de San Torcuato, Flores de San Torcuato y carretera de la Ronda; entre las puertas de San Torcuato y Santa Clara, con una extensión de unos 500 metros cuadrados.

Para tratar con Angel Junquera, plaza de Santiago, número 4, en Zamora.

AVISO

El despacho de coches de Ricardo Gómez (Pintas), se ha trasladado a la calle de Santa Clara (frente al Casino), en el cual encontrará su numerosa clientela toda clase de servicios particulares de coches y carros para dentro y fuera de la población.

Esta casa es independiente y nada tiene que ver con las demás del mismo oficio.

Teléfono número 33.

Se vende una casa en la calle del Aire número 1. Para tratar de precio con don Isidoro Juan, Avenida de Victor Gallego número 9.

Ama de cría.—Soltera, de 26 años se ofrece para casa de los padres. Informará doña Erundina Calsera en Fuentespreadas.

Hotel Suizo y Restaurant PLAZA DEL MERCADO ZAMORA

HIJO DE VICENTE RUEDA (Casa fundada en 1879).

Mercería y Paquetería

PRECIOS SIN COMPETENCIA Plaza Mayor 33.

Venta de casa se hace con la señalada con el número 6 de la izquierda de la Carretera de la Estación.

Darán razón, Santa Clara, 65, principal.

Se vende un carro de varas valenciano, seminuevo, con o sin aparejada para una o dos caballerías, de construcción ligera y se da en buenas condiciones. Informará el juez municipal de Villalba de la Lampreana (Zamora).

Zamoranos: Con gran economía en los precios, se venden árboles frutales injertados de todas las clases y variedades.

Para compras, Dámaso Sánchez (a Maño, Parador de los Momos.

IMPORTANTISIMO

Relojes de oro, para señoras y caballeros.

Máquinas de escribir «Woodstock».

Escopetas de caza.

Bureaux americanos.

Mesas para máquinas de escribir.

Gemelos prismáticos.

Autopianos. Rollos musicales.

Armoniums. Billares.

Automóviles Bicycletas.

11 20, 25 y 33 meses de plazo para el pago 11

Pidan nuestros catálogos.—SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Avenida de La Libertad 27, SAN SEBASTIAN.

NOTAS. Al solicitar catálogos indíquese calidad del artículo que se desea.

Solicitamos representantes en todas las plazas de esta provincia.

NUEVA SALCHICHERIA

— DE —

APOLINAR PINILLA

Ha quedado abierto al público en el Mercado de Abastos, Cajón número 24, una nueva salchicheria donde se servirá con limpieza, prontitud y esmero exquisitos.

NO CONFUNDIRSE

Mercado de Abastos, Cajón número 24.

ESTADISTICA

3.000 pesetas de ingreso.

Oposiciones anunciadas.—Se admiten señoritas.—Sólida preparación por funcionarios del Cuerpo.—Precios módicos.

Diríjanse a

Don Gonzalo Fuentes

Colegio de San Lucas Evangelista o Viriato 10, segundo, de dos a seis de la tarde.

“SANITAS”

El mejor desinfectante microbicida e insecticida.

Polvos insecticida SANITAS.

Matan rápidamente toda clase de insectos.

Jabón SANITAS. El mejor que se conoce como anti-séptico, medicinal, insustituible para tocador.

Depósito exclusivo para la venta del Jabón SANITAS:

Becedas (Santa Clara, 6).

Concesionarios Mole y Weton, Sevilla.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es anti-séptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID.

Desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Gran Vivero de vidés americanas

EN ZAMORA

El viticultor de esta capital Juan Gato (Plaza Mayor 1) pone en conocimiento del público, que desde esta fecha tienen a la venta gran número de plantas americanas injertadas sobre patrón Aramon 1 y 9 y Ruprestic Lot y Murviedro de infinidad de variedades y barbados sin injertar, cuyas plantas están inspeccionadas por el competente señor ingeniero del servicio agrario de esta capital.

El vivero se halla en esta capital en el Arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas y sin gastos de ninguna clase; el dueño del vivero visitará gustoso las tierras donde hayan de hacerse plantaciones, si para ello fuese avisado.

Analizará las tierras y facilitará la variedad o variedades apropiadas a cada terreno, garantizando la autenticidad y sus resultados.

Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor número 1, y en el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora)

tó.—¿Sabes que has acusado a un hombre de un crimen abominable?

Gruesas gotas de sudor surcaban sus sienes deprimidas, y sacudimientos nerviosos estremecían sus miembros y contraían su rostro.

—Yo... yo he dicho la verdad—balbució el idiota.

—¿Ha sido el señor Boiscoran el que ha prendido fuego a Valpinson?

—Sí.

—¿Qué hizo?

Cocoleu paseaba sus miradas del conde de Claudieuse, que parecía indignadísimo, a la Condesa, que escuchaba con aire de dolorosa sorpresa.

—¡Habla!—insistió el juez de instrucción.

Al cabo de unos minutos de vacilación, el idiota comenzó a explicar lo que había visto y le costó no escaso tiempo y grandes esfuerzos, confosiones y tartamudez, el hacer comprender que había visto al señor Boiscoran sacar unos periódicos del bolsillo, encenderlos con una cerilla y prender con ellos un montón de paja que se hallaba próximo a dos enormes pilas de haces de leña, junto a las cuales había una gran barrica llena de alcohol.

—¡Eso es una locura!—exclamó el médico haciéndose intérprete de la opinión general.

Pero el señor Galpin-Daveline había recobrado ya su presencia de ánimo y dijo paseando la mirada en torno suyo:

—A la primera señal de aprobación o de censura los gendarmes arrearán a todo el mundo fuera de esta habitación.

Luego volviéndose a Cocoleu, preguntó:

—Puesto que has visto tan bien al señor Boiscoran dime: ¿cómo iba vestido?

—Llevaba pantalón claro, botas altas, americana obscura y sombrero grande de paja—repuso el idiota tartamudeando horrorosamente.

Los campesinos se miraron entre sí, como si empezaran a dar cabida a la duda, pues el traje descrito por Cocoleu era el que acostumbraba vestir el señor Boiscoran.

—Y cuando hubo prendido fuego—prosiguió el juez.—¿Qué hizo?

—Se escondió detrás de las pilas de leña.

—¿Y luego?

—Preparó su escopeta y cuando el amo salió disparó sobre él.

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Castares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rda, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España, Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carnosos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, oftalmías de naturaleza escrutulosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, diríjase a los propietarios, Almeida (Zamora), Depósito en Zamora: Papetería El Ciudadano de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.



Mala Real Inglesa

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

SALIDAS DE VIGO

Para los puertos de Pernambuco, Río de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 10 de Febrero de 1919, el espléndido vapor correo

DESEADO

Admite pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para todos los puertos arriba indicados.

Precio del pasaje en tercera clase: Pesetas 258,75.

Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos a diez años pagarán medio pasaje. Mayores de diez años pasaje entero.

Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía Mala Real Inglesa, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOCE DÍAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir con todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Mientras persista e anormal estado sanitario, solamente se admitirán pasajeros de tercera clase procedentes de las provincias declaradas indemnes, por las respectivas Juntas provinciales de Sanidad.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salidas, precios de pasaje, etc., diríjase a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e Hijos. En Vigo y Villagarcía, Estanislao Durán. Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenal 16

GRAN FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO Extenso catálogo—MAS DE 2.000 MODELOS DIFERENTES—Servicio rápido PRECIOS MUY ECONOMICOS "IRON-EDITORIAL" Muestuario: Enrique Calamita.—Zamora



BESOY TODO EL MUNDO LO DICE

LO DICE

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el

KINARSOL BESOY

Hace desaparecer todas las fiebres, aun las más rebeldes.—Antipalúdico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Recomendado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MAS EFICAZ

SELLO BESOY

Instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.—INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCOTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA V. EL LEGITIMO "SELLO BESOY".—SOLO CUESTA 0,30.—NADA MAS EFICAZ

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el

EUPEPTOL BESOY

Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmanie alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0,50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el

PURGANTE BESOY

Desinfectante poderoso.—Suave, eficaz, rápido, inofensivo.—Sólo cuesta 30 céntimos.—No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—Preferido por todas las madres.—Reclamado por todos los niños.—Inconmovible reputación. ¡Todo el mundo lo dice!

POUDRE MERVILLIEUSE (MARCA REGISTRADA)

Evita las enfermedades de los cerdos. Asegura rápidamente el engorde de los animales.



PRODUCTO HISPANO-AMERICANO

PREPARADO POR EL DR. GRANADO.—PRECIADOS, 25.—MADRID

Producto indispensable para la cria y cebo de toda clase de ganado, y especialmente del porcino.

Excelente aperitivo. Supremo reconstituyente. Eficaz desinfectante. Salva la vida al ganado. Mejora y aumenta la leche al ganado destinado a esta industria.

GANADEROS: Vuestra riqueza pecuaria está en el empleo del "SUS". Se necesitan vendedores exclusivos en todos los pueblos. Recomendado por todos los veterinarios del mundo.

SU REPRESENTANTE: F. FERNANDEZ RIEGO, NUMERO 30.—ZAMORA

Gran SASTRERIA

DE

FEDERICO RODRIGUEZ

En breve ofrecerá su nuevo establecimiento

PLAZA MAYO, 12

Con tal motivo gran rebaja de precios; especialmente en gabanes.

Encargos a las doce horas SAN ANDRES 2.

TODO ENFERMO ES NEGLIGENTE



Los REUMATISMOS, la GOTA, los DOLORES, el ARTRITISMO así como todos los trastornos de la circulación, con su cortejo de dolencias, son tributarios de la sangre. La sangre impura es la que deposita sus toxinas en el organismo.

Para preservarlos y curarlos, emplee el

DEPURATIVO RICHELET

el cual se impone por su poder y su acción rápida sobre la sangre, a la cual purifica y regenera, al propio tiempo que infunde en ella la fuerza y la vida.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.—Laboratorio L. Richelet de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Vapores correos españoles

DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA.—CADIZ

LINEA DE CUBA

El 18 de Febrero de 1919, aproximadamente, (y salvo contingencias) saldrá del puerto de La Coruña el vapor español

CADIZ

admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera clase para Santiago de Cuba y la Habana.

Precio del pasaje en (incluidos impuestos):

Table with 2 columns: Class and Price (Ptas.). Rows include En primera (1.166,25), segunda (884,75), segunda económica (689,75), tercera preferente (603,60), and tercera ordinaria (346,10).

El día fijo de salida se anunciará oportunamente. La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla. Para más informes diríjase a DON NARCISO OBANZA, La Coruña

—¡Es monstruoso!—exclamó el Conde, olvidándose de sus heridas e incorporándose en el lecho; —¡es monstruoso consentir que ese desgraciado idiota calumnie a un caballero con sus estúpidas acusaciones! ¿Por qué no grité y di la voz de alarma si es cierto que vió al señor Boisecoran hacer todo lo que ha dicho que ha visto?

—¿Por qué no gritaste?—repitió el juez, dirigiéndose a Cocoléu con gran sorpresa de los presentes.

Pero el desgraciado idiota no pudo contestar; habiense agotado sus fuerzas y lanzando una carcajada loca cayó al suelo, presa de una de las violentas crisis de su enfermedad. Fué preciso trasladarlo fuera de la habitación.

—¿Qué váis a hacer?—le preguntó al oído el Procurador de la República.

—¡Proseguir!...—repuso en voz baja.

—¡Oh!

—No me queda otro remedio. Mis propósitos eran obligar a ese desgraciado idiota a destruir su tremenda acusación, pero mis cálculos han fallado. La escena se ha desarrollado ante demasiados festigos y mi honor está comprometido en demos-

—¡Eso es imposible!

—¡Es absurdo!—añadieron los señores Seneschal y Daubigeon.

—¿Qué había yo anunciado?—exclamó el médico con aire de triunfo.—Pero el señor juez de instrucción no ha tenido a bien atender mis observaciones.

El señor juez de instrucción estaba más hondamente impresionado que todos. Habíase puesto pálido como un cadáver, siendo visibles los esfuerzos que hacía para conservar su impasible frialdad.

El Procurador de la República se inclinó hacia él.

—En vuestro lugar—le dijo al oído el señor Daubigeon,—daría por no oído nada de lo que acaba suceder.

—Iré hasta el fin—respondió el señor Galpin, cegado por la exagerada opinión que tenía de sí mismo y dispuesto a dejarse descuartizar antes que confesar que se había engañado.

Y dirigiéndose de nuevo a Cocoléu, en medio de un silencio tan profundo, que se hubiera oído volar a una mosca:

—¿Comprendes bien lo que dices?—le pregun-